

PEREZ GALDÓS

El Banquete de la mañana

¡Día de gloria para las letras españolas! Las manifestaciones en honor de Perez Galdós comenzaron ayer (26) dignamente. A las doce en punto estaban ya congregados en el gran salon del piso bajo del «Círculo Ayala», cerca de doscientos admiradores del famoso novelista, dispuestos a almorzar por tres pesetas y á entusiasmarse por docientos duros, según la frase de Márcos Zapata. El concurso era variado, á más no poder... Escritores distinguidos, periodistas de todas categorías, músicos célebres, poetas laureados, actores de los más populares de España; empleados, estudiantes, honrados burgueses y preocupados bohemios.

Zapata, uno de los iniciadores del banquete matinal, recibió á primera hora una atentísima carta de Perez Galdós, excusándose de asistir al acto, aunque ofreciendo presentarse á los postres.

Durante el almuerzo—que fué abundante, selecto y bien servido—reinó gran expansion y el entusiasmo se contuvo dentro de límites relativamente silenciosos. Estaban prohibidos los brindis. El ingenio en cambio se derrochó en las conversaciones. ¡Qué de ocurrencias! ¡Qué de felices alusiones á las obras de Galdós! ¡Qué de fervor artístico.

Por fin, se presentó en el salon el héroe de la fiesta, acompañado de algunos amigos. El concurso rompió en ruidosísimas aclamaciones y en interminable salva de aplausos. Hay que conocer á Galdós y su carácter tímido para comprender hasta que punto estaba emocionado.

Al darle la mano uno de los comensales, no pudo menos de decirle: —¿Tiene V. calentura?

El señor Comenge, á ruego de Galdós, dió las gracias al entusiasta auditorio. Despues acompañado por dos ó tres admiradores, recorrió las mesas, convirtiéndose aquel paseo en un verdadero paseo triunfal. Los aplausos no cesaban. Los vítores se sucedían en inmenso é incomparable coro... No recordamos haber presenciado nunca una ovacion tan conmovedora.

Entre los más entusiastas, ó mejor dicho, entre los más frenéticos, distinguíanse vários paisanos de Galdós, hijos como él de las Islas Canarias. Otros le aclamaban en los personajes de sus novelas. Un popularísimo actor cómico echó el sombrero á sus piés, gritando:

—¡Ole, bendita sea tu madre y benditos los que sepan leerle!

Los abrazos, los apretones de manos, eran innumerables. El conocido escritor señor Blanco Asenjo le entregó una pluma de oro de mucho mérito artístico, con esta dedicatoria: «A Perez Galdós, su admirador Blanco Asenjo.»

Todavía duraban las manifestaciones de cariño y simpatía, cuando el obsequiado manifestó deseos de retirarse. Entonces, casi toda la concurrencia, movida por irresistible impulso, se levantó de la mesa y le acompañó hasta el Ateneo. A la masa de los manifestantes se agregaron durante el tránsito muchas personas. En la puerta del Ateneo fué despedi-

do Galdós con nuevos vítores y prolongadas salvas de aplausos... El gentío que llenaba la calle de la Montera se asoció á aquel conmovedor espectáculo. Galdós lloraba.

¿Cabe mayor triunfo para un hombre que siempre ha vivido fuera del bullicio social y de los aparatos de la vida pública? Cabe más todavía: cabe la imponente manifestacion que se verificaba pocas horas despues, y que á continuacion reseñamos.

El banquete de la noche

El mismo escenario que para el banquete de la mañana. La decoracion, más bonita. En las paredes, los dibujos con que ha ilustrado Melida la edicion de lujo de *Los Episodios Nacionales*; en la mesa, muchas copas de cristal prometiendo ríos de vino y muchos ramos de flores; la escalera interior ocupada por la orquesta de bandurrias del señor Mas y el Orfeón de Madrid que la han tomado por asalto y *amenizan* el aturdimiento de los camareros con escogidas piezas entre las que recordamos *La jota aragonesa*, el miserere del *Trovador* y el vals de *La Mascota*.

Comensales: más de 200. Precio del cubierto: cinco duros. ¡Cuánto frac y cuánta corbata blanca!

La comida hubiese sido excelente si se hubiese podido servir. Renunciamos á copiar el *menú*. Queremos evitar que nos llamen aduladores algunos de los concurrentes al banquete.

Nos cuentan que un conocido escritor, que por estar enfermo no pudo asistir al banquete, empleó los cien reales que de otro modo se hubiese gastado, en libros de Galdós.

¡Un gran banquete intelectual!

Discurso escrito

Antes de empezar los brindis, el señor Galdós leyó la siguiente carta de gratitud.

«Señores: El temor de no ser bien oído ante tan numerosa concurrencia, por lo escaso de mi voz y por la natural emocion que no puede menos de embargarme á la hora de dirigiros la palabra, me mueve á introducir este inusitado pero eficaz modo de expresar mi gratitud, aunque á la vez haya de acompañarla con una protesta.

Sí, señores: yo protesto del honor insigne que vuestra bondad me tributa. Protesto en nombre de privilegiados ingenios, aquí presentes, á quienes hace mucho tiempo venero y admiro. Protesto en nombre de otros que aquí faltan, pero que en donde quiera se hallen merecen no sólo mis simpatías, sino mi sumision y mi entusiasmo. Protesto en nombre de cariñosos amigos y afectuosos colegas que, ya oculten su gloria en el modesto rincón de una provincia ó lo paseen por el esplendor de una corte, me han tenido siempre por discípulo y yo los contaré siempre como modelo. Protesto, en fin, á nombre de celebridades literarias que hace poco hemos perdido, y á las cuales, señores, ni aún se ha otorgado todavía el honor de una solemne tumba. De Breton de los Herreros, el padre de nuestro teatro moderno; de Hartzembusch, el padre de nuestra lengua y de nuestra crítica contemporánea; de Mesonero Romanos, no ya el padre, sino el preceptor de todos nosotros en la práctica de la literatura

amena, maestro en el gracejo y el donaire de los escritos; maestro en la intención y trascendencia de los asuntos; de Fernan Caballero, en fin, cuyas admirables narraciones, impregnadas de un espíritu tan nacional como cristiano, han introducido con honor la literatura española de nuestros días en el concierto de las literaturas europeas.

Todos estos han debido merecer antes que yo, y muy por encima de mí, honores como el presente. Dígoles en verdad y sin falsa modestia. Si, pues, en el día de hoy abris la senda de públicas distinciones á ingenios literarios, y referís esta de que soy pretexto á todos los que las merecen, y me dejáis que yo se las adjudique en nombre vuestro, reservándome la mínima parte de lo que me toque, entonces sí que puedo decir con satisfacción y con orgullo: Señores asistentes al banquete de 26 de marzo: gracias, muchas gracias. —Benito Perez Galdós.»

Regalos

El señor Galdós recibió en su casa momentos antes de salir de ella para ir al banquete un magnífico ramo de camelias, regalo de una de sus admiradoras más entusiastas. Durante el banquete le fueron ofrecidos, entre otros, los obsequios siguientes:

Un monumental ramo de tres cuerpos de camelias y rosas, enviado por la prensa valenciana.

Un precioso plato repujado—dibujo de D. Antonio Mélida—con marco de terciopelo, tributo de admiracion de la colonia canaria, residente en Madrid, á su ilustre paisano.

Una lujosísima edicion de las obras completas de Walter Scott, colocadas en un elegante estantito, regalo de la librería de los señores Córdova.

Los brindis

Los inició un extranjero, el señor Houghton, corresponsal de varios periódicos ingleses, franceses y belgas, persona eruditísima, y amante sincero de nuestras glorias literarias. Las novelas contemporáneas del cantor de nuestros *Episodios nacionales* han sido traducidas á cinco ó seis idiomas y han merecido que la prensa de toda Europa hable de Galdós con elogios que honran á España. El señor Houghton, al recordarlo así, tuvo para nuestro insigne novelista frases de admiracion y de entusiasmo que fueron extraordinariamente aplaudidas.

El señor don Federico Madariaga es un orador verdaderamente notable. En las conferencias del Círculo Militar, en varios *meetings*, en cuantas ocasiones se le brindan, ha sabido demostrar que la elocuencia y las armas pueden vivir estrechamente unidas. Ayer habló en nombre de los militares que asistían al banquete. Su discurso fué extraordinariamente aplaudido.

Hablo en nombre de los militares—dijo—no por lo que somos, sino por lo que todos juntos representamos. No basta nuestra presencia aquí: se hace preciso que las palabras sigan á los actos y que expliquemos qué móviles nos han impulsado á venir aquí.

Nos ha traído un sentimiento nobilísimo. Hemos venido á rendir tributo de admiracion á una de las más puras glorias de nuestra patria, demostrando que los militares no so-

mos opuestos al espíritu progresivo de este siglo, que colocamos sobre todas las conquistas, las conquistas de la inteligencia, y sobre todas las fuerzas, las fuerzas del saber.

Terminado el discurso del señor Madariaga entraron en el salon los representantes de la colonia canaria con el regalo de que hablamos en otro lugar. En nombre de esta comision, un jóven, el señor don Eusebio Navarro, pronunció un breve y elocuente discurso. Al terminarle, Galdós abrazó á su amigo y paisano. Esta escena, verdaderamente conmovedora, fué tan aplaudida como algunas escenas de Echegaray.

¡Silencio! El ilustre autor de *O locura ó santidad*, *La muerte en los labios* y *El Gran Galeoto*, está en pié. No es solo autor dramático ingeniero y economista, es también orador enérgico y elocuente. Oigámosle. Los comensales le oyeron con delicia y le aplaudieron con entusiasmo.

Este—dijo—no es momento para hablar, es momento de sentir. Tenemos un solo deseo que expresar: nuestra admiracion entusiasta al ilustre novelista Galdós. ¿Quién debe expresarle? Su grandeza exige una palabra elocuentísima y aquí no hay ninguna que pueda competir con la del señor Castelar. Esperemos, pues, su discurso.

Nosotros somos en primer lugar amigos cariñosos del Sr. Galdós: somos además representantes de un gran público: representamos á todos los que hablan en la hermosa y pura lengua castellana.

(En este momento una de las bombas de cristal de la araña más próxima al sitio que ocupa el Sr. Echegaray, se cae al suelo.

—A poco más—dice Echegaray interrumpiéndose—lueven luces sobre nosotros. ¡Qué de extraño si está aquí el Sr. Perez Galdós.

Yo veo aquí—continúa—al señor Galdós con su modestia y enfrente á un gran público, á un gran monstruo que ante su talento se declara dominado y vencido y le respeta y le admira. Yo que me precio de humano no voy á atormentarle. Seré breve.

En otra época se cantaban las ruinas de Troya, se cantaba á Prometeo, se cantaba á Edipo. En la sociedad moderna hay también grandes luchas, hay también Prometeos, hay también Edipos y el señor Galdós estudia y canta todas esas luchas, todos esos deseos, todas esas aspiraciones, recorriendo un campo vastísimo desde las desventuras de una mujer caída en *La Desheredada*, hasta el grito de guerra de un pueblo que se resuelve contra sus opresores.

Brindo, pues, por la gran gloria nacional, brindo por el señor Perez Galdós.

El Sr. Castelar de quien se ha dicho con justicia que habla en divino, estuvo anoche—sin perder nada de su divinidad—mas humano que de costumbre. No faltaron en su discurso, admirables síntesis históricas y períodos de arrebatadora elocuencia; esto es lo que el Sr. Castelar hace siempre. Anoche hizo más. Una brillante apología de Galdós—puesto que en honor del insigne novelista hablaba—y una hábil é intencionada condenacion de ciertas ausencias que se explican mal y se defienden

peor, pero que todos los comensales lamentaban. Esta parte de la oración del Sr. Castelar causó tantas delicias en el auditorio como ira ha de producir en los espíritus reaccionarios que vagan silenciosos por cierta casa de la calle de Valverde, de cuyo número no queremos ahora acordarnos.

En vano pretendimos extraer el discurso del señor Castelar. Cuando el señor Castelar habla solo hay atención para una cosa: para oírle.

Por mucho que vivamos—dijo—no se borrará de nuestros recuerdos esta festividad literaria. Una reunión de este género, congregada, no por los intereses políticos y las ambiciones inmoderadas, sino por el reconocimiento del mérito en las letras, que despierta en nosotros los amores por las grandes idealidades, aumenta la salud material del cuerpo y la salud inmaterial del alma, haciendo que el fuego de nuestra sangre sea más vivo y más poderosa la electricidad de nuestra inteligencia.

Entre las grandes virtudes de nuestra raza no se encuentra la virtud sublime de admirar. No oponemos a las glorias nacionales las risas burlonas que nuestros vecinos los franceses, pero sí una glacial indiferencia, que quita al trabajo, con la satisfacción de la fama, de la consideración y del respeto, el más excitante de todos los estímulos. Nuestros maestros no se cansaban de decirnos que no debíamos admirarnos de nada ni interrogar acerca de nada. Lo primero debía dejarse, según ellos, para los patanes; lo segundo era propio solo de los curiosos impertinentes.

No importa que un hombre descubra el Nuevo Mundo, y otro escriba *El Quijote*, y otro pinte *El cuadro de las lanzas*; no tendrán una estatua ni un recuerdo si no anduvieron en olor de santidad y los beatifican. ¿Por qué? Que responda nuestro modo de ser especialísimo. Aquí un grumete, se cree un Colón: un cabo, un Gran Capitán: un albañil, un Herrera: un pintor de puertas y ventanas, un Murillo.

No tenemos la virtud de admirar, pero tenemos, en cambio, el vicio de la envidia, que es antiguo pecado nacional. Por eso una fiesta que enseña a admirar, una fiesta, en la cual se encuentran reunidas tantas inteligencias, será de recuerdo perdurable porque enseña a nuestro pueblo la virtud que más necesita, la virtud de admirar a sus grandes hombres.

Galdós es digno de esta admiración que todos sentimos; es digno de la hermosa corona que ceñís a su frente, bajo cuyas hojas pongo yo, como una luciérnaga escondida en las flores, mi pobre palabra, la cual no tiene otro mérito que no haber adulado jamás a los tiranos del mundo y haber contribuido, en cambio a la redención de los oprimidos.

Ni comprendo la envidia entre las grandes inteligencias, ni comprendo tampoco como los hombres superiores puedan rebajar sus compañeros. ¿En qué época conocéis un grande hombre solo? Sofocles y Fidas son contemporáneos; Platon y Demóstenes son coetáneos; Ciceron, Virgilio, Ovidio y César pertenecen a un mismo período.

Así acabó el banquete.

En su estudio

Galdós entró anoche mareado por las gloriosas impresiones del día. No se vive continuamente en la sombra y se recibe de pronto en plena faz la luz del sol sin desvanecerse. Llegaba pálido y fatigado, como si volviese de recorrer un jardín inmenso, lleno de aromas enloquecedores.

—Años y años había pasado en la esperanza de este hermoso día. ¡Años y años trabajando como un forjador sobre el yunque sin poder romper

la indiferencia del público: cuánto más laborioso más desconocido!.. El también parecía olvidarse de todo y desconocer esa indiferencia. Escribía para leerse él mismo, imprimía por imprimir y llevaba sus novelas a las librerías, por que este es el sitio donde se acostumbra llevar los libros.... Entre tanto el *puff* hacía diariamente reputaciones injustas; y se agotaban ediciones sin números de obras insulsas y pornográficas.

Al entrar, pues, anoche en su cuarto de estudio hubiera tal vez caído sobre un sillón como un cuerpo muerto si la admiración de un espectáculo extraordinario no le hubiese sostenido en pie.

En su estudio se alzaba una hermosísima figura de mujer vestida de negro; de negro brillante como un tejido de azabaches... Era alta y robusta como las sibilas de Miguel Angel: de facciones enérgicas; de mirada insistente y triunfadora; y el color como el marfil dorado por el tiempo; y como el resplandor de esas lámparas que alumbran las meditaciones y las vigiliás.

Galdós vaciló un momento sorprendido ante aquella magnífica y extraña hermosura....

Después se dirigió hacia ella se arrojó en sus brazos y la besó en la frente.

—¡Mi gloria, mis coronas este júbilo que llena mi corazón todo te pertenece todo es tuyo! ¡Eres.... LA CONSTANCIA.

La novela, especie de apólogo en el Asia, producto, no de la madurez del juicio del mundo antiguo, sino de la decadencia; restaurada en la edad media por los cuentos árabes, caballerescos cuando era preciso que existiesen aquellos tribunos armados que se llamaban caballeros andantes; filosófica y humanizada en el siglo XVI; de costumbres en el siglo XVII por Guevara y por Quevedo; revolucionaria en el siglo pasado con *Robinson*, con *Cándido*, con *la Julia* y el *Emilio*; la novela es el género literario por excelencia en nuestros tiempos. Todos los poetas han escrito alguna novela.

Goethe, el primer poeta de Alemania escribe el *Werther*; Manzoni, el primer poeta italiano escribe *Los Novios*; Victor Hugo, el primer poeta de Francia, escribe *Nuestra Señora de París*. ¡Cómo no he admirar yo, como no habeis de admirar todos vosotros al señor Perez Galdós! Saludemos en él al pintor de nuestras costumbres y al poeta de nuestras glorias nacionales.

Cerró los brindis el señor Cánovas del Castillo. Todos los comensales solicitaron el concurso de su palabra para para esta fiesta brillantísima y el señor Cánovas no la quiso negar. Al levantarse fué saludado con una salva de aplausos.

«Solo he venido—empezó diciendo—para poner una mano más admiradora sobre la mano del señor Galdós.» La improvisación en cuanto revelaba al hombre de ingenio y al orador ocurrentísimo fué objeto de unánimes elogios. Como discurso en elogio del señor Galdós—que era lo que en definitiva deseaba el auditorio—dejó mucho que desear. El señor Cánovas no tiene por lo visto en su variado repertorio las apologías. Es cuestión de carácter y de gusto. Aludió con insistencia a su participación en los negocios públicos, dijo que era un desterrado de las letras, y aseguró, para tranquilidad de propios y extraños, que tiene por cierto que el señor Galdós ha trabajado mucho en beneficio de la literatura nacional.

(El Liberal.)

SECCION DE NOTICIAS

Nacional

De *El Porvenir*:

«Sin las órdenes religiosas, dice *La Unión*, ni hubiera sido un gran papa Sixto V, humilde pastorcillo ni gloria de nuestra literatura fray Luis de Granada, hijo de una lavandera, ni eminente estadista Jimenez de Cisneros, hijo de un menestral, omitiendo otras innumerables celebridades.»

Pues sin ellas vea el colega otras no menos notables glorias de la ciencia y del humano saber, que sin esfuerzo nuestro nos depara, como providencialmente, para contestarle nuestro colega *La Correspondencia Ibérica*, de Barcelona. Su origen no puede ser más humilde:

«Linneo, el creador de la ciencia botánica, fué aprendiz de zapatero en Suecia.»

José Bendre II, que hace pocos años murió en Londres, fué zapatero; estudió luego y acabó por ser un sabio distinguido.

David Perens, célebre profesor de teología en Alemania, fué aprendiz de zapatero.

Hans Sack, uno de los poetas modernos más célebres, era hijo de un zapatero y ejerció también igual oficio.

Benedicto Balduino, uno de los hombres más sabios del siglo XVI, fué zapatero como su padre, hizo un tratado sobre el calzado de los antiguos, y en sus investigaciones se remonta hasta Adán y Eva, probando que desde entonces se usó el calzado.

Holcroff fué zapatero, autor de varias obras y crítico distinguido.

Giffor, fué zapatero, fundador y editor del *London Quarterly Review*, escritor elegante del presente siglo.

Cloonsfeld, zapatero y célebre anticuario alemán.

Jolin Branet, zapatero, llegó a ser secretario de la Sociedad de Anticuarios de Londres.

Fos, zapatero, fundó la secta de los kuáqueros.

Rogerio Sherman, zapatero, fué hombre de Estado en América.»

Siguiendo, pues, la lógica de *La Unión*, todos debieran ser zapateros.

Como el agua en una criba

La seguridad y confianza del actual Gabinete es como la del proverbio que encabeza estas líneas.

Cuando la corneja grazna mal agüero. El Sr. Navarro y Rodrigo anda de cabildos y conferencias, y bueno es no olvidarse que este señor tiene el olfato de los cuervos con la carne muerta. El Sr. Posada Herrera, que es otro pajarraco de cuenta, anda también hace días aventado del sillón presidencial, con gran contentamiento del primer vice, señor marqués de Sardoal, aunque no lo sea tanto para el Gobierno, que va cayendo en la red.

La borrascosa sesión de ayer es un verdadero conflicto; Ministerio y mayoría se encuentran sin brújula, divididos é indecisos, dispuestos a escurrirse al primer chispazo de chamusquina.

Salgan ahora los ministeriales diarios cantando las fazañas de D. Práxedes, político-murciélago ó topo, que no puede trabajar a la luz del día, y mina, como ellos dicen, con cierta jactancia que no les envidiamos, mina en secreto su mansión, tan grata ayer, incómoda y molesta hospedería hoy, la casa y familia de los republicanos.

Vea ahora adonde le conduce su rara habilidad: pues que él es el maestro de artes tan rastreras, en vano reprendería la obra de sus aprovechados discípulos: él mina, pues todos conjugaremos el verbo;

vosotros mináis, nosotros minamos, todos minan.

Pues qué, ahora que le tiene más cerca de sí, ¿no repercuten desde *honesto distancia* en sus oídos aquellas frases como se vive se muere?

La crisis es inminente: Nuñez de Arce está dimitido por el general: el general está dimitido por la voz pública y la protesta de los cuarenta oficiales generales: el manso y piadoso D. Pio se encuentra amenazado por el de Cuenca: los centralistas piden garantías de seguridad a don Práxedes, amenazándole con su actitud: D. Práxedes devanándose los sesos por contentar a todos. (Imposible, D Mateo.)

Es una verdadera Babel, que concluirá irremisiblemente con la dispersión total.

R. I. P.

De *El Liberal*:

La cuestión Loren amenaza proporcionar serios disgustos al gobierno, y muy particularmente al señor ministro de Ultramar.

El señor Loren, que no ha formulado ni la más leve queja; que no ha tenido una palabra siquiera de censura para el capitán general de la isla de Cuba, y que se conforma de antemano con la resolución del gobierno cualquiera que esta sea, resulta que tiene razón, a juicio del señor Nuñez de Arce: cuyo criterio aceptan sin reserva alguna los demás individuos del gabinete.

Bajo este punto de vista la cuestión es clarísima y no ofrece dudas de ninguna clase.

Pero al propio tiempo entiende el gobierno que conceder la razón al señor Loren, aunque evidentemente la tenga, equivale a desautorizar al general Prendergast, cosa que repugna, porque a su entender, sería una grave inconveniencia rebajar así en la isla de Cuba el principio de autoridad.

Lo notable del caso es—si no estamos mal informados—que la misma medida a consecuencia de la cual ha surgido el conflicto entre el señor Loren y el general Prendergast conflicto que ha motivado el regreso del primero a la península, mereció calurosos plácemes del anterior ministro de Ultramar, señor Leon y Castillo.

El señor Loren, no volverá positivamente a la isla de Cuba; pero no obstante el empeño que pone el gobierno en que no resulte desautorizado el general Prendergast, este no parece que continuará tampoco desempeñando por mucho tiempo el mando de aquella provincia, como lo demuestra el hecho indudable de que el gabinete se ocupa ya en designarle sucesor y de haber discurredo las condiciones de varios candidatos.

MAHON

No sabiendo «El Bien Público» como contestar a las razones por nosotros espuestas en *EL LIBERAL* del lunes, é incapaz de recoger el *mentis* que en el mismo número le diéramos, saca ahora a relucir, separándose de la cuestión, el telegrama que, dando cuenta de los números premiados en la lotería de Navidad, salió en nuestras columnas.

Imposible parece que «El Bien Público», que soltó entonces la *baladronada* de que iba a llevar a *EL LIBERAL* a los tribunales, y que tuvo que meterse luego la lengua.... donde acostumbra, saque ahora a relucir un asunto en el cual sirvió de

burla y chacota á todo Mahon; aunque, bien mirado, nada hay que extrañar en un periódico que tiene la modestia de proclamarse el *non plus ultra* en sagacidad, experiencia, y medios para complacer á sus abonados, olvidando sin duda que nadie hay que hable tanto de salud como el enfermo desahuciado, y sin tener presente que EL LIBERAL, aun siendo una publicacion novel, y careciendo por lo tanto de las *relevantes cualidades* que adornan á «El Bien Público», no se ha visto aun obligado á desplegar en los últimos dias de cada mes, un lujo inusitado de telegramas, con el fin de conservar á sus suscritores.

Por lo demas no cabe competencia entre «El Bien Público» y EL LIBERAL. Aquel es un periódico de industria, que lo mismo defiende lo malo que ataca lo bueno, con tal de que le produzca alguna utilidad; mientras que EL LIBERAL sostiene una política definida, y no vino al estado de la prensa por ninguna idea de lucro, sino muy al contrario estando dispuestos sus fundadores á hacer sacrificios en pró de la idea.

Es tal el afan que tiene «El Bien Público» de hacernos la oposicion y de alhagar al Sr. Assereto, que sigue nombrándole Delegado en esta isla, á pesar de constarle que solo lo es en Mahon y de no tener una palabra para apoyar su dicho. Este solo hecho patentiza la conducta rastrera de nuestro colega. En cambio observamos con gusto que «El Diario de Ciudadela», obrando con mas dignidad, lo llama Delegado en Mahon que es lo que corresponde.

Hoy han pasado revista en la Alcaldía, los reclutas disponibles de este distrito municipal segun dispone el reglamento de reservas del ejército, habiéndose espedido en en cada uno de ellos el correspondiente certificado.

A las once de la mañana de hoy ha tenido lugar el entierro de D. Juan Monjo Brinis, padre de nuestro querido amigo el concejal D. Juan Monjo Andreu.

Han acompañado al cadáver gran número de amigos particulares y casi todos los individuos de nuestro Ayuntamiento.

En la estacion telegráfica de Barcelona se halla detenido un telegrama procedente de Mahon dirigido á D. Pedro Tasso, Aduana, 17, entresuelo, derecha.

Movimiento de poblacion ocurrido desde el 24 al 30 de Marzo.
 Nacimientos. 5
 Defunciones. 10
 Diferencia en ménos. 5

En el vapor correo «Nuevo Mahonés» hansiado embarcadas esta tarde con destino á Palma, 19 ca-

bezas de ganado vacuno y 175 de ganado lanar.

Dice el «Diario de Ciudadela»:

«Ayer fué comunicada por el Tribunal eclesiástico de esta Diócesis á la familia del difunto D. Francisco Capella y Vivó la providencia recaida en el expediente canónico que en dicho Tribunal se venia instruyendo, mandando que se exhuma dicho cadáver por no corresponderle la sepultura eclesiástica, y en atencion á que segun las leyes civiles no puede llevarse á efecto lo mandado hasta que trascurren por lo menos dos años, queda entredicha la sepultura en que fué inhumado.

Segun nuestras noticias, parece que la Sra. Viuda del referido señor Capella no se conforma con dicho fallo y trata de acudir al propio Tribunal en juicio civil ordinario.

Ya en otra ocasion manifestamos que reconociamos toda la autoridad en la eclesiástica para conceder ó negar la eclesiástica sepultura, previo el oportuno expediente canónico, y nos causa extrañeza la consabida resolucion despues de la absolucion *sub conditione* y Santa Uncion concedidas al moribundo y despues de haber sido conducido al cementerio católico por la Reverenda Comunidad parroquial con todas las ceremonias inherentes á aquel piadoso acto.»

A nosotros tambien nos sorprende, la sentencia á que nuestro colega se refiere. Desde el momento en que la Iglesia administró al Sr. Capella los últimos sacramentos, autorizó el enterramiento del cadáver en el cementerio católico, y hasta le acompañó el clero parroquial á la última morada, es racional presumir que le considere la Iglesia dentro de la comunión católica. No comprendemos por consiguiente como ahora se decreta la espulsion del cadáver del local en donde se halla enterrado, cuando la caridad, si no otras consideraciones mas poderosas aconseja dejar en reposo los inanimados restos del Sr. Capella. ¿Acaso se quieren renovar los tiempos de la Inquisicion, en que ni aun los huesos de los difuntos podian permanecer tranquilos, hasta que la hoguera les convertía en cenizas?

A buen seguro que si el Ayuntamiento de Ciudadela hubiese construido un cementerio civil al lado del católico, digno y decente como hizo el Ayuntamiento de Mahon, no se darian ejemplos tan poco edificantes como el de que nos estamos ocupando.

BOLSA DE MADRID

3 Abril.
 4 por 100 Interior perpétuo . . . 64'550
 4 por 100 amortizable. 76'300
 Billetes hipotecarios de Cuba. . . 96'600

BOLSA DE BARCELONA

3 Abril.
 3 por 100 Interior. 28'850
 4 por 100 amortizable 76'500
 Billetes hipotecarios de Cuba. . . 96'250
 Banco Hispano Colonial. 65'705
 Acciones ferrocarril Francia. . . 112'370
 Id. Norte. 110'550
 Id. Alicante. 102'500
 Id. Orense. 26'000
 Obligaciones Francia 62'500
 Id. Orense. 49'500

CARTAS DE MADRID

Sr. Director de EL LIBERAL.
 31 Marzo de 1883.

¡Benito Perez Galdós! Este es el nombre que han aclamado con entusiasmo el dia 26 desde el modesto estudiante hasta el orgulloso ateneista, en dos banquetes celebrados al efecto. La llaneza del hombre y el talento del sabio, fueron en uno y otro festin objeto de celebradas y merecidas alabanzas, y el autor de «Gloria» y de «D.^a Perfecta», recibió un homenaje no tributado todavía en España á ningun hombre de letras. Mahon estaba representado en el almuerzo que tuvo lugar el dia dicho, por el jóven señor Allés y Coll, quien se asoció, en union de muchos otros compañeros de estudio, al banquete iniciado por D. Marcos Zapata. En muchas capitales de provincia, y en especial en la culta Zaragoza, tributáronse tambien insignes homenajes al autor de los «Episodios Nacionales.»

Es cosa que repugna, pasar del templo de la inmortalidad y de la gloria al circo bullanguero y movido de la política, pero así debo hacerlo para completar la reseña que me está encomendada. Por cierto que he acertado al calificar inconcientemente de bullanguera la política actual, pues en el Congreso celebrese una sesion borrascosísima, que seria desdoro del régimen parlamentario, á poco que se multiplicasen escenas paracidas. A consecuencia de cierto incidente, que quiso cortar el Marqués de Sardoal, que accidentalmente presidía el Congreso, entablóse un diálogo poco edificante entre la mesa y el señor Villanueva, que presentó, á consecuencia de lo manifestado, una proposicion de censura, que retiró despues de haberla apoyado en un discurso bastante acentuado. Para quitar importancia á esta proposicion, presentó otra en contra el señor Sales, y los diputados de la mayoría impidieron con gritos y protestas que la Cámara escuchara al orador, siendo preciso que se suspendiera la sesion por unos minutos. Durante este tiempo, conferenciaron los ministros y conferenciaron los intesesados arreglando un programa que se cumplió rigurosamente al pié de la letra, para que no hubiese ni vencedores ni vencidos; y tambien los representaron los distintos actores, á cuyo cargo corrian los respectivos papeles, que pareció cosa de encanto para cuantos no se hallaban al alcance de esta intriga, debida á la facundia del señor Sagasta, y del señor ministro de Estado.

A pesar del momentáneo arreglo, soy de parecer que las heridas no están del todo cicatrizadas, y que el recelo de los centralistas contra ciertos demócratas se desarrollará paulatinamente, siendo ocasion y motivo de una próxima crisis. Con el proyecto del Jurado, de la secularizacion de Cementerios y del Matri-

monio civil, no faltarán motivos de disidencias, pues es fácil reñir cuando las dos partes quieren.

Ya nadie habla de la «Mano negra», y parece que fué un sueño su descubrimiento, dado el pavoroso hablar de hace unos dias, y la indiferencia con que ahora se trata la cuestion dicha. Esto define nuestro carácter, impresionable hasta el exceso por cualquier narracion fantástica, y poco serio y amigo de tratar con reflexion, cuestiones que deberían ser estudiadas de un modo prudente y sensato.

El jueves tuvo lugar la inauguracion de la presente temporada taurina. Sucedió lo que sucede siempre y el que la haya presenciado una vez, ó haya una vez leído su relacion, sabrá de antemano lo acontecido. En tales dias la entrada es un lleno completo, y ¡cuantos y cuantos sacrificios se realizan, para cumplir con la vanidad de poder asistir á la dicha funcion!

Durante la presente semana las letras patrias han sufrido una pérdida dolorosa. D. Cayetano Rosell ha fallecido, dejando un puesto difícil de llenar. La sociedad de Escritores y Artistas le rindió un justo tributo luctuoso. El contenido de la presente está encerrada en dos noticias literarias: un tributo de admiracion á un genio vivo, y un tributo de respeto á un genio muerto.

S. A. P. P.

Crónica marítima.

Buques despachados
 Dia 4.—Para Palma vapor-correo *Nuevo Mahonés*, cap. D. José Pons, con 22 trip., efectos y la correspondencia.
 Para Ciudadela laud *Los Amigos*, pat. Miguel Melis, con 4 trip. y lastre.

TELEGRAMAS PARTICULARES de El Liberal

Madrid, 4, 11'15 m.
 Mahon, 4, 1'7 t.

Nada importante publica la Gaceta.

Indícase al Sr. Catalá para ocupar la silla episcopal de Barcelona vacante por el fallecimiento del señor Urquinaona.

El Banco de Holanda ha bajado el descuento.

Pasajeros salidos hoy en el vapor-correo Nuevo Mahonés:

D. Santiago Escudero, José Marco y esposa, Catalina Sintés, Miguel Esbert, Antonia Triay, Esperanza Amorós, Pedro Botella y una sobrina, Cristobal Riudavets, Cinco soldados. —Total, 15.

ANUARIO DEL OFICIAL DE MARINA

Agenda de utilidad tanto para los oficiales de la marina de guerra como á los capitanes y pilotos de la mercante.
 Véndese en esta imprenta al precio de 3 pesetas ejemplar.

COMUNICADOS

Sr. Director de EL LIBERAL.

Muy señor mío: Espero de su bondad se servirá dar publicidad en las columnas de su apreciable periódico á las siguientes líneas, por lo que le anticipo las más espresivas gracias.

Habiéndose propagado la falsa noticia de que habia suspendido los pagos, cúbeme la satisfaccion de hacer público que apreciaré á todos mis acreedores se sirvan pasar á la mayor brevedad posible por mi casa Plaza del Carmen 5 y serán satisfechos inmediatamente todos mis compromisos vencidos y por vencer.

Al propio tiempo espero del públi-

co que cumpliendo con un sagrado deber formaré del autor ó autores de tanta vileza el concepto que merecen, asegurándole yo por mi parte que no entorpecerán en lo más mínimo con sus infames calumnias la marcha de mis negocios.

Sin más, aprovecho la oportunidad para ofrecerme de V. affmo. y S. S.
Rafael Mercadal y Timoner.

Anuncios preferentes

Anton Pericon W

Queremos hacer un bien á nuestros lectores recomendándoles diariamente el selecto vino de Jerez, de fama

universal, conocido con el nombre de Anton Pericon W., especialidad de D. Manuel Morales Ramirez, vecino de Jerez de la Frontera. Este higiénico vino se consume hoy en las mesas de gran tono con preferencia á los Burdeos, por carecer en absoluto de alcohol agregado, pues si bien fortalece el estómago por su mucha vejez, no ataca la cabeza y lo recomiendan los médicos por las buenas propiedades que posee.

Se vende en Mahon en casa de D. Miguel Estela, Rampa de la Abundancia, 34.
D. Francisco Timoner, Castillo (estanco).
D. José Pouseti, Castillo, 72.
Café Dineret, Nueva, 1.

Crónica religiosa.

SANTO DE HOY.

S. Isidoro, arzobispo de Sevilla.

CULTOS.

Corte de María.—Mañana se hace la visita á Ntra. Sra. de la Esperanza en la parroquia de Santa María.

SANTO DE MAÑANA.

San Vicente Ferrer confesor.

AFECCIONES ASTRONÓMICAS.

SOL.—Sale á las 5 h. 38 m.—Pónese á las 6 h. 27.

LUNA.—Sale á las 03 h. 28 m. de la M.—Pónese á las 03 h. 02 m. de la T.

ADMINISTRACION:
calle Nueva, núm. 25.

SECCION DE ANUNCIOS

IMPRESA:
calle Nueva, núm. 25.

Ayuntamiento de Mahon

Quedan de manifiesto al público por término de quince días las listas ultimadas de los electores de este distrito municipal para la renovacion de Ayuntamientos.

Mahon 1.º Abril de 1883.—El Alcalde Presidente, Sebastian Vinent.

Comision del Banco Hispano Colonial en Mahon.

Aprobadas por la Gerencia las facturas de Billetes Hipotecarios del Tesoro de Cuba amortizados en 1.º actual y de los cupones n.º 11, los tenedores del duplicado de las citadas facturas pueden presentarlo para su cobro desde el 1.º Abril próximo en esta Comision.—Mahon 30 Marzo de 1883.—Juan Taltavull.

Adm.ª de Loterías

de 1.ª clase núm. 5.—Mahon

Queda abierto en esta Administracion, situada en el Estanco de la Calle de la Arravaleta de esta ciudad, el despacho de billetes para el sorteo de la Loteria Nacional que se ha de celebrar en Madrid el día 7 de Abril.

Ha de constar de 12.000 billetes, al precio de 250 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de veinte y cinco pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 661, importantes 2.190.000 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios	Pesetas
1 de	500.000
1 de	250.000
1 de	125.000
1 de	80.000
1 de	40.000
50 de 5.000	250.000
600 de 1.500	900.000
2 aprox. de 10.000 para los núms. anterior y posterior al premio mayor.	20.000
2 id. de 8.000 id. para el premio segundo.	16.000
2 id. de 4.500 id. para el premio tercero.	9.000
661	2.190.000

Mahon 27 de Marzo de 1882.—El Administrador, Diego de la Torre.

Gran Baratura

Especialidad en lanillas para trajes de caballero

Precios mas baratos que los de Fábrica.

En el establecimiento de Jaime Anglada, calle del Rosario n.º 13, se acaban de recibir un variado surtido de géneros propios para la próxima estacion, los que se venderán á precios sumamente baratísimos.

LECCIONES DE TAQUIGRAFÍA

O ESCRITURA ABREVIADA

Ademas de las que se vienen dando de instruccion primaria. Teneduria de Libros por partida doble y Caligrafía, las habrá á cargo del mismo profesor D. Francisco Esquefa, Castillo 41.

EL CICERONE

MOSAICO INDUSTRIAL Y NOTICIERO

Cuaderno con abundancia de datos concernientes á la industria, comercio artes, oficios y agricultura, nombres y residencia de los interesados.

Se ha publicado la parte correspondiente al Principado Catalan, que se vende al precio de 6 rs. vn. y se están preparando datos y anuncios para la de la Provincia Balear.

Representante en Mahon: Bernardo Fábregues, Nueva, 25.
Se recomienda á la industria y comercio en general **El Cicerone** por los provechosos datos que contiene.

FONDA BALEAR

DE

PASCUAL ALEMANY

PALMA DE MALLORCA

PLAZA MAYOR

Se sirve á la carta y en mesa redonda

La circunstancia de estar situado este establecimiento en el centro de la poblacion y por lo tanto contiguo á todos los departamentos oficiales á mercantiles y á la estacion del ferrocarril, contribuye en parte para la mayor comodidad de los Sres. huéspedes alojados en el mismo. La fama que desde su instalacion viene adquiriendo esta fonda, garantiza el buen trato y aseo.



A peseta el 100
Sobres comerciales impresos.

TARJETONES FUNERARIOS
Ó ESQUELAS DE DEFUNCION
á 4 pesetas el 100

TARJETAS DE VISITA
á 2 pesetas el 100

IMPRESA DE **El Liberal**

El día 7 del corriente tendrá lugar en Alayor la subasta de una casa sita en la plaza de la Constitucion n.º 11, cuyo pliego de condiciones obra en poder del pregonero de la misma.

FERRETERÍA DE ESCUDERO

18. Nueva, 18

Pesos de laton del nuevo sistema.
Básculas mostrador de 1, 2, 5 y 10 kilos.
Molinillos café con volante.
Cafeteras rusas de 4 tazas.
Pinzas para ropa.
Camas de hierro desde 4 y medio á 20 duros.
Cajas para caudales.
Básculas de 200 kilos.
Escupideras de hierro y zinc.
Baterías de cocina inglesa con paño porcelana.
Id. id. francesa de hierro estañado.
Y toda clase de herramientas para oficios.

En el establecimiento fotográfico de Adover, Deyá, 1, se hallan en venta vistas de los principales puntos de Menorca, como edificios públicos, monumentos druidicos (*talayots*) etc., y la nueva instantánea de la procesion del segundo día de Pascua al transitar por la calle Nueva, la cual se vende al ínfimo precio de 6 rs. vn.

GRAN GIMNASIO

HIGIÉNICO,

ORTOPEDICO-RECREATIVO

PARA AMBOS SEXOS

37, Hannover, 37

No puede haber Estado bueno, donde no se eduque á la humanidad y se fomente la Gimnasia.—PLATON.

Indicada la Gimnasia higiénica como preservativa y curativa en casi todas las enfermedades, pues se estiende su accion benéfica á las constituciones diatéticas, á los aparatos digestivos, locomotor, oriculatorio, respiratorio, de secrecion y excrecion y á los órganos genito-urinares, obteniéndose curas maravillosas en las escrófulas, reumatismos, palpitations, parálisis, desfallecimientos y perturbaciones del corazon, etc. Así lo tienen consignado médicos, autores, y profesores de Gimnasia de todas las edades, así Hipócrates y Galeno, como Casis, Levater, Ibarbí, Aran, Alpino y muchos otros.

Recomiendo á los señores médicos de esta ciudad y al público en general, que no olviden los grandes beneficios que reporta la Gimnasia, bajo una acertada direccion.

Las clases para caballeros empiezan á las ocho de la mañana.

Clases para señoritas á cargo de una profesora. Las señoritas que deseen honrar el Gimnasio con su visita pueden efectuarlo de 11 á 12 de la mañana.

Retribuciones: Caballeros, 20 reales vellon mensuales.—Señoras, 30 idem.—El profesor, Eusebio Ferrer.

Para alquilar

Los están los altos de la casa de la calle del Castillo núm. 102, con muebles.

Informarán Plaza del Carmen, número 10.

Para vender

Lo está la casita de recreo de Vista Alegre situada en la punta de Calafiguera.

Informará su dueño que vive en la misma.

MANOJOS

DE FLORES MISTICAS

publicados en **El Motin**

Extraordinariamente corregidos y aumentados, bajo el modesto título de

ESPEJO MORAL DE CLÉRIGOS

para que los malos se espanten y los buenos perseveren

Véndese al precio de una peseta en Mahon en casa del corresponsal Juan Nuñez, calle CONCEPCION, 7.

En la misma casa se admiten suscripciones á la obra de D. Justo Pastor de Pellico, titulada:

GARIBALDI

HISTORIA LIBERAL DEL SIGLO XIX

IDEAS, MOVIMIENTOS Y HOMBRES IMPORTANTES

Un cuartillo de real la entrega ó sean dos reales el cuaderno semanal de 8 entregas.

Para vender.

Lo está un laud de 36 palmos de largo, á medio uso, sin aparejos.

Informarán en la casa de bebida de la Pescadería.

ESCUELA LAICA

Calle de San Luis Gonzaga, 2

CLASES DE NOCHE

Quedan abiertas desde las 8 á las 9 y media, todos los días laborables.

Todos los sábados de 8 á 11 de la noche habrá públicas conferencias.

Ayer se recogió un mulo que vagaba perdido por las calles de esta ciudad. Lo devolverá á la persona que manifieste ser su dueño, el guarda municipal Juan Gil, Cláustros del Carmen.

LA PREVISION

Sociedad de seguros sobre la vida, á prima fija

DOMICILIADA EN BARCELONA

Para detalles dirigirse á don Pascual J. Hernandez.

IMP. DE BERNARDO FABREGUES
Nueva, 25.